

se la teatrul național ceh, unde se dete din acestu incidentu o reprezentație de gală. La intrare, întregu publicul se ridică și aclamă pe monarhu cu nesfârșite strigări de „Slava“, în timp ce musica intonă imnul național, pe care publicul îl ascultă stând în picioare.

Cu acestea s'au terminat festivitățile din prima zi.

CRONICA POLITICĂ.

— 16 (28) Septembrie.

— De unu timpu încoace circulă felu de felu de sciri sensaționale cu privire la concentrările trupelor rusești în Basarabia. Diarele de dincolo aducă soirea, că terminându-se manevrele rusești din sud, acum se dislocă trupe și se trimetă la frontieră. Garnisóna din Odessa e întărită cu 17.000 de soldați. Asemenea și stațiunile militare între Odessa și Varșovia sunt întărite. Oficerii ruși întrebați fiindu asupra acestor pregătiri militare, dau din umeri. Se dice, că presa rusescă e oprită să dea informațiuni asupra acestor concentrări de trupe. Mișcările aceste militare se fac sub supraveghierea generalului Gurko și Wladimirov. Asemenea s'a mai răspândit în timpul din urmă scirea, că și armata României va fi în curându mobilisată.

Din incidentul *desvélirei monumentului lui Garibaldi* în Nizza s'a constatat în Paris unu comitetu, la care au luat parte apröpe toti reprezentanții presei republicane din Franca, precum și unu număr de senatori și deputați distinsți ai parlamentului francesu. Comitetul acesta a publicat unu manifestu, în care invită presa italiană, ca să ia parte la acestă festivitate. În acestu manifestu se dice între altele: „Festivitatea, ce o pregătim, va fi unu adevăratu omagiu pentru progresul Italiei, fiindcă va reprezenta însemnătatea pozițiunei sale politice și dezvoltarea unității sale naționale. Italia este pentru noi statul marilor amintiri a rasei latine. Noi cei dela presa francesă dorim mai multu ca ori și care altu, durabilitatea păcei între aceste două popore surori și moștenirea iubirei reciproce ale țerilor noastre asupra generațiilor viitoare!“ În ziua desvélirei monumentului se va ține o adunare solemnă în Nizza, la care va lua parte presa francesă și cea italiană. La acestă adunare va lua cuvântul Felice Cavallotti, în numele italienilor.

— Diarele francese se exprimă tôte cu satisfacția asupra desființării măsurilor de rigóre în privința pașaportelor dela granița franco-germană. „Le Jour“ dice, că desființarea pașaportelor o bligatorii, venind după toastul din Erfurt, dovedesce, că împăratul Wilhelm e unu omu de spirit. „Liberté“ scrie: Imparțialitatea ne silesce să recunoscem, că

noua ordonanță este unu act de curaj și de bună politică. Asprimea măsurilor acum desființate, făceau mai multu rău Alsației și Lorenei decâtu Franței, împotriva căreia erau îndreptate. Desființarea acestor măsuri e însă și unu simptomu pacnicu, unu răspuns la cuvântările ținute la manevre de d-nii Freycinet și Carnot, a căroru lealitate și spiritu pacnicu au îndemnat de siguru pe Germania, să răspundă și ea cu manifestații de pace, caru să mai ușureze referințele dintre cele două țeri. Totu astfel se exprimă și „Le Temps“. După informațiile acestui diaru, la conferințele asupra cestiunei pașaportelor au fostu chemați și doi membri ai ambasadei germane din Paris și acesta a fostu o dovadă, că nu era în cestiune numai Alsația și Lorena, ci și Franca. Desființarea măsurilor este, după organul ministerului de externe francesu o dovadă netăgăduită despre faptul adesea discutat de organele alianței triple, că schimbările ce s'au produs în grupările puterilor nu formeză nici-decum unu elementu de turburări sau de primejdiă pentru Europa. Germania socote situația destul de stabilă, pentru ca să ia inițiativa unei reforme ce desființeză unu lucru, ce se obișnuise a se numi la Berlinu o garanție. Acestu simptomu este cu privire la caracterul neîndoiosu pacnicu al unei măsuri luate, cu atâtu mai prețiosu și o îmbunătățire reală a relațiilor dintre cele două puteri ar trebui să fiă salutată cu bucurie.

SCRIRILE ȚILEI.

— 16 (28) Septembrie.

Căsătoria moștenitorului tronului român. Diarul „Constituționalu“ primește scirea din cercurile diplomatice bine informate, că moștenitorul tronului român, principele Ferdinand, se va căsători în curându cu o principesă dintr'o familie domnitoare germană.

Regina Natalia a sosit în țilele acesteia în Bucuresci.

Pentru reorganizarea învățământului primar în România, ministrul instrucțiunei publice, d-lu Poni, a elaborat unu proiectu de lege. În acestu proiectu se propune între altele și înamovibilitatea învățătorilor rurali.

Dela visita Majestății Sale în Timișoara „Gazeta Poporului“ publică următoarea reamintire: În pavilionul Bisericei albe Majestatea Sa a admirat multu cadrul sculptat al tinerului plugaru român Iosifu Bosioct și a întrebat în limba germană pe tinerul sculptor, că nu vorbesce nemțesce, la ce a răspuns: „Nu Majestate, nu vorbesce

nemțesce.“ Majestatea Sa pași înainte și apoi éráși se reintörse întrebându-lu din nou: „Așa dér D-Ta nu vorbesce nemțesce?“ Tinerul din nou răspunde: „Nu Majestate.“ Atunci dise Majestatea Sa în limba românescă către tinerul plugaru: „Frumosü lucru, frumosü lucru“, cu carü cuvinte pași înainte.“

Artista în violină, d-șora Irène de Brennerberg, care și-a făcutu deja unu frumosü renume aici în orașul său natal, cu ocaziunea concertelor ce le-a datu anii trecuți, se află de câteva săptămăni éráși între noi. Amu avutu plăcerea a asista la o probă musicală în sala otelului „Europa“, în care d-șora de Brennerberg a eseutatü mai multe piese acompaniată fiindu de orchestra musiciei orașenesce și amu admiratü din nou siguranța și virtuozitatea d-sale.

D-șora de Brennerberg a datu, în primăvera și véra anului acestuia, mai multe concerte în străinătate, și mai alesu în Parisu a reportatü cele mai frumoșe succese. Deja celü dintăi concertu, ce l'a datu acolo, a reușitü escelentü. Avemü înainte diarul „L'Estafette“ din Parisu, care în numărul său dela 15 Maiu 1891 scrie despre acestu concertu între altele:

„O jună violinistă, d-șora Irène de Brennerberg, a datu Marți séra celü dintăiu concertu alü său în sala societății de geografie. Debutulü ei a fostu celü mai fericitü și publicul parisianü i-a făcutu o căldurosă ovațiune. D-șora de Brennerberg posede deja tôte calitățile, ce facu pe artiștii mari: o remarcabilă siguranță în degete, o frasaré musicală förte corectă, și o virtuozitate destul de completă pentru a-i permite să trecă cu ușurință peste cele mai mari greutăți. Succesulü ei a fostu mare și numărul ei auditori nu s'au scumpitü nici-decum în manifestația entuziasmului lorü.“

Felicitămü pe juna artistă pentru asemenea succese și ne pare rău că, precum amu aflatü, e decisă a nu da în anulü acesta nici unu concertu în Brașov. Ni-se spune însă, că peste vre-o două săptămăni d-șora de Brennerberg voiesce să dea unu concertu pentru prima óra în Bucuresci în sala noului Ateneu. Ii dorimü numai acelașu succesu, ce l'a avutu la prima sa debutare în Parisu.

Românii din Bocșa la Timișoara. „Luminătorul“ scrie, că la 10 Septembrie Românii din Bocșa și din împrejurime, apröpe la 900 de persoane, au mersu la Timișoara cu trenü separatü și cu musica propriă de au visitatü esposiția de acolo sub conducerea d-lorü Blajovan, Panaiot, Dr. Borlovan, Dr. Oprea, A Diacon, Maxim Popoviciu și I. Velova. Frumosul portu naționalu a atrasu atențiunea tuturor. După amédu tinerimea a ju-

oatü, ér corulü a cântatü. Séra la 9 óre toți s'au întorsu acasă.

Lipsă de bancnote de statü. Actualminte domnesce o mare lipsă în banii de hârti și în deosebi în cei de 1 fl. Ministrul comunu de finace, în unire cu ministrul de finace austriacu și ungrescu, a hotărüt ca în anulü viitorü să emită nouș bancnote de statü și adecă: 59 milióne bancnote de câte unu fl., 14,5 milióne de câte cincü, și unu milionu de câte 50 fl. Cheltuecele de restaurare se urocă la suma de 762,800 fl. din care Ungaria va avé să supörte suma de 228,140 fl.

Mersul trenurilor pe căile ferate r. u. de statü se va schimba dela 1 Octomvre n. c., intrându în vigóre noulü planu de călătorie stabilitu pentru sesonulü de iernă. Trenurile nu vorü mai circula după orologiul din Budapesta, ca până acum, ci după timpul unitarü stabilitu pentru întregă Europa centrală. Acest timp varieză 16 min. de timpul indicat prin orologiul din Budapesta, întru cât adecă orologiul din Budapesta umblă cu 16 min. mai înainte. Cu 1 Octomvre așa-déră tôte orológele de pe la gările căilor ferate ungresce se vorü muta cu 16 minute mai târziu. De odată cu alte schimbări, ce se vorü face în mersul trenurilor pe căile ferate de statü, se vorü face dela 1 Octomvre schimbări și în mersul trenurilor pe calea ferată Brașov-Zérnesce. Anume în locul trenului, ce plecă dela Brașov la 4 óre 55 minute p. m. și ajunge la Zérnesce la 9 óre 43 minute séra, se va pune în circulațiune unu nou trenü mixtu, care va pleca din Brașov la 2 óre 58 minute p. m. și va ajunge la Zérnesce la 4 óre 39 minute; ér dela Zérnesce va pleca la 5 óre 20 minute p. m. și va ajunge la Brașov la 6 óre 44 minute séra.

Din comitatulü S. Doboca ni-se scrie, că petrecerea ce s'a datü în vara acesta la Becleanü, deodată cu adunarea generală a despărțământului XX alü Asociațiunei, a fostu de astă-dată mai puțin cercetată ca în anii trecuți. Cu tôte acestea petrecerea a fostu animată; jocurile mari s'au jucatü decâte 35—40 părechü. În costumü naționalu s'au prezentatü d-nele: Otilia Negruță, din Becleanü; Raveca Hermanü, protopopésă în Deșü; Ana Diuganü, Flórea Șvageu și Teresia Morariu din Becleanü. Apoi d-rele: Laura V. Mureșianu din Deșü; Emilia Olteanü din C.-Cristur; Flórea Diuganü din Becleanü, Susana Siemireanü din Măgearușü, Paraschiva Popü din Cociu și Maria Goronü din S.-Odorheiu. Venitulü, destinatü pentru biserică și școala română din Becleanü, a fostu de 83 fl. 20 cruceri.

lorü Sloveni din tôte părțile, li-o arată cu deplină mulțumire și mândrie, dovedind în acelașu timpü prea lămuritü, că poporulü cehü, datu odinórá uitării și disconsideratü, nu numai că trăiesce și astăđi și se luptă cu bărbăție pentru drepturile sale politice, ci mai e pe lângă acesta în privința culturală și atâtü de înaintatü, încätü o dreptü cuvântu se pöte pune pe o tréptă cu celelalte popore culturale ale Europei.

Foile jidano-germane și maghiare manifestă intenționatü o tăcere nefastă față de esposiția, căci ea și lorü li este bärnă 'n ochü, apoi după ce noi, durere, nu stămü apröpe nici într'o legătură nemijlocită cu frații noștri Sloveni din occidentu, ci apröpe tôte informațiunile noastre despre dănsii le cărpimü din aceste foi, — e prea naturalü, că și foile noastre soriu förte slabü despre acestă esposiția, așa, că lumea noastră numai förte puținü aude de ea. Acesta e fără îndoelă unu mare defectu și neajunsü alü nostru, din care causă nu potü recomanda indeajuns tuturor căroră li dá mâna, să mérgă la Praga la esposiția jubilară,

și sunt convinsü, că timpulü ce-lü va fi petrecutü acolo, îi va fi celü mai simpatiou suvenirü din viétă.

Nu 'mi este intențiunea a descrie pe largü și cu de amăruntü acestă esposiția, căci nu am nici răgazü, și nici datele speciale trebuincioșe, ci voi numai să aruncü o privire fugitivă preste dënșă, ca să vedeți câtü de strălucitü și de imposantă este ea.

Intréga esposiția este împărțită în 27 de grupuri după diferite specialități, carü represintă unu tablou completü alü tuturor produselorü regatului Boemiei, și fiă-care grupü cuprinde în sine unü întregü completü. Aici își suntü reprezentate tôte ramurile de agricultură, viticultură, silvicultură, montanistică și tôte speciile de măestrie și industrie, carü — precum se scie — în Boemia au ajunsü la o dezvoltare förte însemnată; aici își suntü mai departe reprezentate tôte ramurile de sciință și de artă, de igienă, salubritate și tôte instituțiunile socialü-politice din țéră. Tôte acestea se presentă în 12 clădiri publice și 110 diferite pavilione private, carü de carü mai

frumöse, încätü chiar numai aspectulü lorü esteriorü mulțemesce ochii privitorü, atestândü ce frumosü și admirabilü trebuie să fiă ouprinsulü lorü interiorü.

Dintre tôte, cea mai mare și cea mai frumösă, cea mai strălucită și cea mai imposantă clădire este palatulü industrialü numitü și palatulü centralü, pe carele l'a asortatü exclusivü numai măiestrii și artiștii cehi și în carele s'au espusu totü ce e mai frumosü, mai alesü și mai escelentü, așa încätü chiar și numai de dragulü acestuia merită să mérgă omulü la esposiția.

În jurulü acestui palatü centralü suntü grupate de tôte părțile diferite palate și pavilione mai mari și mai mici, dintre carü amintimü clădirea pentru esposiția de artă, unde suntü espuse tablourile și sculpturile artiștilorü cehi din timpurile dela anulü 1791 până la anulü 1891, așadéră din timpulü dela esposiția cea d'ântéiu și până la esposiția jubilară. În clădirea acesta se oglindéză mai bine și mai strălucitü dezvoltarea și progresulü în artă, făcutü de poporulü cehü în acestü o sută de ani din urmă. De

cealaltă parte lângă acestă clădire se ridică o altă clădire pentru așa numita esposiția retrospectivă, în care suntü reprezentate tôte ramurile vieții culturale ale poporului cehü, din vremile cele mai vechi și până la sfârșitulü vécului alü optu-spre-đecolea; și cine doresce să studieze și să cunöscă din pecea acesta poporulü cehü, pöte aici să-și implinöscă pe deplinü dorința.

În pavilionulü orașului Praga, ce se ridică în apropierea celui centralü, suntü reprezentate tôte instituțiunile publice, ce esistă în Praga, ér din cele două planuri mari ale orașului Praga și împrejurimei sale, ce stau unulü lângă altulü, vedemü, ce înfățișare avea Praga în anulü 1791 și ce înfățișare are astăđi după 100 de ani, încätü nu putemü admira în destulü dezvoltarea și progresulü colosalü, ce l'a desfășuratü capitala regatului Boemiei în acestü 100 de ani din urmă, și carele puținé orașe vechi ale Europei mai potü arăta. Nu departe de pavilionulü acesta întimpinămü o casă cehă dela sate, care e și din afară și din lăuntru bine nimerită, și intréga ei con-

Monumentul rusesc la Dunăre. Lângă Ismail, aproape de Dunăre s'a ridicat un monument în memoria trecerei Rușilor în anul 1828. Monumentul constă dintr-un obelisc cu inscripțiunea în litere de aur: „Aici trecu în 27 Mai 1828 împăratul Nicolae I Dunărea, și arată armatelor sale drumul către gloriă și biruință.“

Dela d-lă Eugen Brote primăram următoarea scrisore caracteristică:

Reșinari, 23 Septembrie n. 1891.
Onorabilă redacțiune!

Cetind astăzi seria de articoli publicați în „Gazeta Transilvaniei“ sub titlul „A doua fază a campaniei diariste“ vă rog în interesul adevărului să binevoiți a da locu următoarelor puține și-ruri:

E inexact, că, fiă în comitetul partidului național român, fiă la altă locu, eu aș fi recunoscut de neintemeiate învinuirile ridicate în presă contra d lui Babeș*).

Nu corăspunde cu adevărul când se susține, că în comitetul partidului național român eu n'aș fi reflectat la situația politică produsă prin atitudinea d-lui Babeș și n'aș fi reclamat în deosebi lămurirea acelei situații**).

La toate celelalte câte se cuprind în aceea serie de articoli și privesc persoana mea țin a nu reflecta. Causa noastră națională n'are să fiă promovată prin o polemă asupra unor vederi și apăreri cu totul individuale și neintemeiate.

Cu totă stima
Eugen Brote.

D-lă Eugen Brote vorbește aici, cum se vede, ca din Olimp, nevoind să stea de vorbă cu noi muritorii din sinul partidului. Pentru d-sa sunt bagateluri cele slevate de noi în apărarea solidarității naționale și a disciplinei noastre de partid, de aceea „nu ține a reflecta la ele.“

Se mărginesc numai a declara, în terminii cei mai vagi, afirmările noastre de inexacte, necorăspunătoare adevărului și neintemeiate.

Dér pentru ce sunt inexacte, necorăspunătoare și neintemeiate? Și pe care fapte pozitive se basază pretinsa rectificare a d-lui Eugen Brote „în interesul adevărului?“

La acesta d-sa nu ține a reflecta!

Décă este așa nu voim să-i

*) Dér aș votat punctul I al concludiunii comitetului privitor la „informațiunile neesacte!“

***) Dér n'aș cerut lămuriri d-lui Babeș!
— Red. —

mai conturbăm liniștea olimpică, ci trecem simplu la ordinea zilei asupra „puținelor șiruri“ ce ni le adresază, constatând, că aceste necum să potă răsturna dovedile faptice, ce le-am adus noi în articolii noștri contra procederei d-sale, dér încă le confirmă.

Rămâne acum ca comitetul însuși să-și tragă socotela cu d. Eugen Brote, care, cum vedem, persistă în direcțiunea falsă și stricăcioasă ce a luat-o.

Excursiunea maghiară la Agram.

Diarul „N. P. Journal“ primesce o telegramă din Agram cu data de 26 Septembrie despre sosirea oșpeților Unguri la espozițiunea de acolo. Din această telegramă estragem următoarele:

Se pôte constata dela început, că publicul din Agram, cu escepțiunea persónelor oficiale, nu numai că nu a eșit dăua întrăgă din marginile unei reci politete, dér nici nu s'a ocupat de locu despre sosirea oșpeților unguři. Disposițiunea poporului din Agram se pare că a fost influențată de articolele de fond ale foilor locale de aici, cari cu privire la sosirea oșpeților maghiari, au păstrat cea mai strictă rezervă. Cum au fost primiți — esclamă corospondentul numitei foi — acum de curând Dalmatinii!

Când a sosit în gara dela Agram trenul separat, ce aducea pe oșpeții unguři, numărul persónelor, ce apăruseră la gară pentru primire, abia era mai mare de 24 persóne, — numărul oșpeților unguři sosiți în Agram, și chiar și publicul acesta era recrutat din colonia ungară din Agram. Se înțelege de sine, că sub asemenea împrejurări nu a putut fi vorba despre strigăte frenetice de „Jivio“ și „Eljen.“

Oșpeții unguři după aceea se urcară în echipagiuri și luară drumul către oraș, care într'aceea însă nu-și perduse caracterul său de tóte zile, căci ómenii, ce se aflau pe strade, nu salutară cu strigăte entusiaste, după cum se așteptau oșpeții unguři. Abia câteva dame și domni din societatea maghiară îi salutară cu un modest și sficios „Eljen a Magyarok.“

Poporațiunea din Agram a ignorat pe oșpeții unguři. Aceștia plecară în corpore, ca să viziteze espozițiunea, dér nici aici nu-i întâmpină nici un entusiasm.

La banchetul, ce s'a dat în restaurantul espozițiunii au luat parte mai multe persóne, între cari și deputatul Czernkovic. Primarul orașului, Amrus și vice-primarul Stankovici au rămas acasă. Banchetul a decurs monoton și în linisce. Nici un toast nu s'a ținut.

Viu comentată a fost, atât din

partea Croaților, cât și a Ungurilor, absența banului Croației, care petrece la moșia sa Hedervar. Foile opoziționale de acolo scriu cu ironie despre acesta. S'era s'a dat un concert, la care însă cântăreții au cântat numai cântece croate patriotice.

— Înă o decepțiune amară pentru „patrioții“ patentați, cari se desfătau în visurile delicioase ale unei înfrăiri cu Croații!

Literatură.

„Apărătorul sănătății“, diaru ilustrat de medicină și igienă populară. Apare de două ori pe lună în Bucuresci (Stră. Scaunele 20), sub direcțiunea d-lui Dr. N. Manolescu, profesor de oftalogie la univ. din Bucuresci, cu concursul d-lor: Dr. Sergiu, Dr. Istrati, Dr. Boicescu, Dr. V. Babeș, Dr. Bianu, Dr. Apostoleanu și Dr. Munteanu. Anul I, Nr. 10. Cuprinsul: Hereditate seu moștenire. — Originea omului pe pământ și rasele lui. — Un câne turbat pe stradele capitalei. — Pojarul. — Pétra Iadului. — Omul față cu maimuțele superioare. — Brănoa. — Ban pe Râni. — Băutura săténului; Rachiul. — Spitalul „Caritatea publică“ din stațiunea balneară Lacul-Sărat; Proces verbal; Societatea „Caritatea publică“, din stațiunea balneară „Lacul-Sărat“; Compunerea Societății; Administrarea Societății; Fondul Societății; Alegerea Comitetului; Disposițiuni generale.

Telegramele „Gaz. Trans.“

(Serviciul biroului de cor. din Pesta).

Berlin, 27 Septembrie. Diarul „Kreuzzeitung“ declara de urgență necesitatea, ca tripla alianță să se înțelegă cu România, că ore pôte să-i garanteze posesiunea actuală a României, căci la casă contrariu România va merge cu Rusia.

lasbereny, 16 Septembrie. Apponyi accentuă în darea sa de semă înainte alegătorilor săi, că el va combate cu tóte mijlocele parlamentare direcțiunea, care ar voi să îndrepteze defectele conducerei politice actuale prin mărginirea libertății cuvântului. Într'un discurs mai lung atacă forte aspru procederea lui Szapary, crede, că guvernul n'a procedat cu cuget curat, nici la prezentarea proiectului de reformă, nici mai târziu. Vorbitorii partidei sale au susținut proiectul defectuos al guvernului și interesul principiului și au încercat tóte spre a esecuta de fapt reforma pe temeiul lui.

Nu pôte nega, că o parte a partidei guvernului a servit cinstit interesul reformei, dér partida, care a fost dedată la un regim personal a sacrificat reforma

pentru considerațiunii mici și personale, ér proiectul primit de dietă a compromis opera reformei, pentru că a voit să înarticleze în legi o idee, care astăzi și încă mult timp va sta în contradicere cu împrejurările faptice.

Apponyi sperază, că va renoi érași legătura de arme cu stanga extremă, cu tótă deosebirea principiară dintre acesta și opoziția moderată, căci el nu vede nici pactul din 1867, nici opera reformei amenințată, de contrari principiar. Amenințări sunt aceea, cari au compromitat și pactul și opera reformei. Mai mult ca ori și când el are încredere în viitor. Nisuința sa de căpeteniă nu e de a fi timp mai scurt seu mai îndelungat ministru, ci de a fi bărbat de stat, cum trebuie să fiă un bărbat de stat maghiar.

DIVERSE.

Câți ómeni sunt în lume? După statistica cea din urmă, în tótă lumea sunt 1564.8 milioane ómeni. Decă cad pe un kilometru pătrat 12. Dintre acestia în Europa 352.2 milioane, Asia 860.3 milioane, Africa 106.1, America 124.5 milioane, Polinesia 5.3 milioane și la Polul-Nord 80 mii locuitori.

Strat de spumă. În partea nordică a Noului Mexico s'au aflat mari straturi de spumă de mare. Cu un firez comun s'a tăiat o bucată din această spumă, lungă de 5 urme, lată de 3 urme și grósă de 8 policari. Bucata acesta s'a trimis la Viena și la Berlin, unde a fost studiată din partea unor specialiști, cari au declarat, că în adevăr, ea este spumă de mare veritabilă. În părțile mai adânci ale stratului spuma este încă și mai fină, deóce acolo n'a fost așa multă espusă ploilor și tempestăților. În Statele-unite acesta este primul strat de spumă de mare, ce s'a aflat până acum. Nu de mult s'a găsit totu în acest loc material pentru construirea statuelor, care astăzi se transportă în Chicago în masse forte mari.

Cursul pletei Brașov.

din 28 Septembrie st. n. 1891.

Banote romănesci	Cump.	Vând.
Argint romănesc	9.26	9.25
Napoleon-d'or	9.27	9.31
Lire turcesc	10.50	10.55
Imperial	9.50	9.55
Halbin	5.40	5.45
Scris. fonc. „Albina“ 6%	101.—	—
„ „ 5%	99.50	100.—
Ruble rusec	123.—	124.—
Marc germane	57.80	57.70

Discontul 6—8%, pe an.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil interimal: Gregoriu Maior.

strucțiune și arangiament e în toamai ca acela al caselor poporului ceu dela sate, așa, că aici vedem întreg modul lor de viață. Casa acesta e unul dintre cele mai interesante obiecte din espoziția și nu numai că toți străinii o vizitează, dér înșiși Cehii bucuroși își petrec într'ansa.

(„Branik“). (Va urma.)

PILLONE.

Novelă, de G. Bergsö, tradusă de Ucu Paolo.

„Cuprins de spaimă, căci pe canapea și la început nu-mi putui aduna ideile. Urechile mi vijăiau, pare-că audiam voci și strigăte îndepărtate, ca și când ar veni din fundul unei prăpăstii. Mi părea, că simt mirosul de fum și înspăimântat tresării și într'o clipă fui lângă ușă — era închisă, lăcatul o ținea pe din afară pironită țapăn!“

„Fără să mă gândesc, mă repeđii la ferăstră și acățându-mă de ramurile de iederă mă coborii în grădină și în momentul acela auđii în vie pașii gendarmilor, ce se apropiau.
„Alergai în frunzișul de portocali,

din care ducea o potecă îngustă în grădina laterală și făcend un incunjur, ajunsei nezarit érași la Cocumella.

„Aici totul era în cea mai mare iritare. Patrule urmau după patrule, ómeni jumătate îmbrăcați alergau încóce și 'ncolo și bătrânul portar, cuprins de spaimă, abia mă recunoscu, când îl a-grăii. Ajunsei în odaia mea într'o dispoziția de spiritu greu de desorisă. Aerul imi părea prea greu în odaia, deschisei ferăstra. Ce spectacol!“

„Via băbaia de Bersaglieri și de gendarmi, cari alergau de colo până colo, într'o fugă sălbatică. Privii spre vila ruinată, a cărei spaimă nici-odată nu o voi uita. Ea zăcea acolo ca și mai înainte cu ferestrele ei zăvorite, cu acoperișul ei pieđiș și cu uriolele ei originale. Dér din acestea eșia un fum des și negru, soantei roșelice cădeau când ic când coala, lucind ca nisce lumini rătăcitoare pe acoperiș, pe când în odă lumina devenea din ce în ce mai intensivă.

„De-odată răsuna un bubuit puternic. Partea de dinainte a acoperi-

șului căđu cu mare sgomot, și în intunerecul nopței se iviră flacări roșietice, a căroră lumină se reflecta asupra chiparoișilor celor negri, asupra piniilor și statuelor de marmură dimprejurul fântanei săritore. Curend după aceea focul cuprins și catul de jos și verdeta dimprejur și întrăgă vilă se prefăcu într'un rug arđtor, de unde nu mai era nici o scăpare.

„Gendarmii și bersaglierii ședau în grupe tăcute, ca nisce privitori oboșiți, în grădina vilei. Inzădară sosisă pumpele cele grele din Sorrent în fuga mare; focul se întinse din ce în ce mai mult, cuprinse turul cel pătrat și către zorile zilei vila mórta corăspundea numelui ei; un loc ars, pustiu, din care ventul mâna cel din urmă fum spre uscată....

„În s'era zilei acelea întâmpina pe drumul, ce duce la Sorrent, o procesiune curiosă. Pe un catafaloc acoperit cu pânză de mătăș, ai oăru draperii de aur soanteiau la lumina faclilor de c'éră ce-l incunjurau, zăcea cadavrul unei fete tinere. Măni ei palide

erau încoușate pe peptu. Un păr bogat roșu-auriu îi incunjura fața, pe care atât de bine o cunoseam și care încă obiar mórta nu-și perduse espreșiunea mândră regescă. Preoți, călugări și coriști, cari se rugau, urmau catafalcul cu crucele și cu apa sfințită în mână.

„Era Filomela, mirsa lui Pillone! O aflară înainte icónei sfântului din galeria cea veche de petró, avend în pumnalul lui Pillone în peptul ei sângerat.

„Tăcut urma procesiunea funebră, la care se mai adăgau spectatori de prin casele și vile de pe lângă drumuri. Procesiunea trecu mai departe pe drum la lumina faclilor de ceară, între rugăciunile preoților și ale călugărilor și între plânsetele și blăstemele mulțimei poporului. Trecu și mai departe pe puntea cea vechiă, unde strălucea icóna sfintei Feciore împodobită cu flori, peste piața plină de ómeni, până se opri lângă biserică mică, de unde răsuna tonurile organelor.

(Va urma.)

Nr. 350—1891

3—1

CONCURSŪ.

Devenindŭ vacante următorele stipendii, ŝi anume:

1. Unŭ stipendiu de 60 fl. v. a. pe anŭ din fundaŭiunea „Marinovic“ pentru studenŭi de gimnasiu respective ŝcola reală de aceeaŝi categoriă.

2. Unŭ stipendiu de 20 fl. v. a. pe anŭ din fundaŭiunea „E. D. Baŝota“, menitŭ pentru gimnasiŝti, cu preferinŭa celorŭ din munŝii apusenŝi, ŝeu din fostulŭ districtŭ alŭ Năseudului.

3. Unŭ stipendiu de 50 fl. v. a. pe anŭ din fundaŭiunea „Dobăca“, destinatŭ pentru unŭ gimnasiŝtu născutŭ in fostulŭ comitatŭ alŭ „Dobăcei“.

4. Unŭ stipendiu de 40 fl. v. a. pe anŭ din fundaŭiunea „Radu M. Riuvenŭ“ pentru studenŭi la gimnasiu ŝeu ŝcola reală. Mai departe fiindŭ vacantŭ:

5. Unŭ ajutorŭ de 25 fl. v. a. pe anŭ, menitŭ pentru unŭ tinerŭ românŭ, care voeŝce a invēta ŝeu invaŝa deja vre-o meseriă, dēr mai cu ŝemă: rotăria, lemnăria (baldaŝia), făurăria, măsăria (tēmplăria), cismăria, pălăria, curelăria, ŝelăria, maŝinăria agricolă.

Prin acēsta se eŝcrie concursŭ.

Cererele au a se inainta „Comitetului Asociaŭiunii transilvane pentru literatura română ŝi cultura poporului românŭ“ in Sibiu pănă la 15 Octomvre st. n. 1891.

Cererele intrate mai tărŝiu nu se vorŭ considera.

Aspiranŝii la vre-unulŭ din stipendiile amintite sub pt. 1—4 au ŝe aoludă la suplicile lorŭ:

a) Carte de botezŭ in originalŭ ŝeu in copii legalisatā.

b) Testimoniu ŝcolasticŭ de pe semestrulŭ II alŭ anului ŝcol.: 1890/91.

c) Atestatŭ de frecuentare dela direcŝiunea institutului, in care cercetēză ŝcola de prezentŭ.

d) Atestatŭ de paupertate ŝeu de orfanŭ, dēcă concurentulŭ e orfanŭ.

Suplicantŝii la ajutorulŭ amintitŭ sub pt. 5 au ŝe presente următorele documente:

a) Atestatŭ de botezŭ in orig. ŝeu in copii legalisatā.

b) Testimoniu ŝcolasticŭ de celŭ puŝinŭ 4 clase elementare.

c) Contractulŭ incheiatŭ cu măiestrulŭ conformŭ ŝ-lui 61 alŭ legii industriale (Art. de lege XVII din 1884) in originalŭ ŝeu in copia legalisatā ŝi o adeverinŭa dela măiestru despre succesulŭ cu care lucră.

d) Atestatŭ de moralitate dela autoritatea competentă locală.

e) Adeverinŭa dela părinŝi ŝeu tutorŝi, cā suntŭ decisiŭ a lăsa pe fiii ŝeu pupulii lorŭ la invētatŭră pănă se vorŭ perfecŝiona pe deplinŭ.

Sibiu, 18 Septemvre 1891.

Pentru comitetulŭ Asociaŭiunii transilvane pentru literatura română ŝi cultura poporului românŭ.

G. Bariŝiu, m. p. Dr. I. Criŝianu, m. p. preŝed. secret. II.

Sz. 11914/1891.

1—1.

Hirdetmény.

Brassó vármegye törvényhatósága közigazgatási árva és gyámhatósági hivatalának 1892 évi költségvetési előirányzata az állandó választmányának mai napon tartott ülésében hozott határozata folytán az 1886-évi XXI t. cz. 17 § a értelmében 15 napi közszemlère kitétetett, mely körülmény azon hazzadással hozatik köztudomásra, hogy az a hivatalos órákban a vármegyei számvévősegnél bár ki által betekintheető.

Brassó 1891 szeptember hó 23 án.

Roll Gyulla, kir. tan. alispán.

O specialitate necomparabilă

intre tôte apele minerale alcalin-acide din monarchiă ŝi strēinatate

apa minerală de „RÉPÁT“

care in urma compoŝiŝiunii prē fericite a părŝilorŭ sale minerale ŝi a conŝinutului estraordinarŭ in acid-carbonic se bucură de o valōre medicinală fōrte mare ŝi de unŭ renume universalŭ neintrecutŭ.

Apa minerală de „RÉPÁT“ ŝe întrebuintēză ca medicamentŭ cu cele mai strălucite succese in contra conturbărilorŭ de mistuire, in contra stărilorŭ catarhalice a stomaculuiŭ ŝi a organelorŭ respirătōre, in contra maladiilorŭ rinichilorŭ ŝi a beŝiceii etc., are unŭ efectŭ admirabilŭ la secreŝiunea udatuluiŭ ŝi este recunoscutŭ ca remediŭ solvatorŭ nepreŝuibilŭ.

Celŭ mai curatŭ ŝi binefăcētōrŭ productŭ naturalŭ.

Ca borvizŭ adecă beutŭ cu vinŭ.

nu se pōte compara acēstă apă eŝcelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Șampagnulŭ apelorŭ minerale.

Conformŭ ordonanŝei inaltului ministerŭ de interne No. 5891/VIII din anulŭ 1890, apa minerală de RÉPÁT este supraveghiată ca apă medicinală după prescripŝiunile legilorŭ sanitare.

Veritabilitatea apei ŝe constată prin aceea, cā dopulŭ sticlei trebuie ŝe fiă insemnatŭ cu: „K-Imper Répát“. Decŝi ŝe rōgă a ŝe observa acēsta spre evitarea falsificărilorŭ prin alte ape inferiōre.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se găseŝce in calitate prōspētă ŝi veritabilă in depositulŭ subsemnatului; asemenea ŝi in farmacii, in cele mai multe băcănii ŝi in tôte birturile mai notabile.

Cu tōtă stima

Administraŝiunea isvorului Josef György,

Braŝovŭ, Strada Michail Weiss (uliă poŝtei) No. 12.

662,50—8

Mersulŭ trenurilorŭ

pe liniile orientale ale căii ferate de statŭ r. u. valabilŭ din 20 Iulie 1891.

Table with multiple columns for train routes: Budapesta-Predealŭ, Predealŭ-Budapeŝta, B.-Pesta-Aradŭ-Teiuŝ, Teiuŝ-Aradŭ-B.-Pesta, Copŝa-mică-Sibiu. Includes train numbers, departure times, and station names.

Nota: Numerii incuadraŝi cu linii grōse inŝemneză orele de nopŝte.

Tipografia A. MUREŝIANU, Braŝovŭ.